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1 Агроекологічні та організаційно-господарські напрями підвищення ефективності використання земельних ресурсів
В процесі реформування земельних відносин в аграрній сфері відбулися суттєві трансформації існуючої сівозмінної організації території господарств. Під впливом кон’юнктури ринку спостерігається масовий відхід від науково-обґрунтованих принципів формування структури посівних площ та чергування культур, що призводить до суттєвого порушення екологічної рівноваги довкілля, зниження родючості ґрунту. 

Порушення екологічно допустимого співвідношення площі ріллі до інших сільськогосподарських угідь щорічно збільшує площі еродованих земель на 5 тис. га, втрачається їх родючість. Так, в фермерських господарствах області розораність сільгоспугідь досягла рівня 85%, а в північних районах, де найбільша кількість еродованих земель до 90 %.

На великих земельних масивах інтенсивного сільськогосподарського використання доцільний перехід до адаптивно-інтенсивної системи землеробства, яка передбачає можливість одержання максимальної продуктивності ріллі за мінімумом екологічних втрат. Це досягається за рахунок контурно-меліоративної організації земель, що передбачає  розбивку полів по технологічним групам залежно від експозиції схилу, насадження лісосмуг, будівництво гідротехнічних споруд та інших прийомів грунтозахисту.

Висока насиченість посівів зерновими культурами і соняшником ускладнює розміщення цих культур по кращих попередниках, не дає можливості витримати рекомендовані терміни повернення соняшника на попереднє місце в сівозмінах. Останні дослідження, проведені нами, вказують на доцільність розширення посівів ячменю озимого за рахунок використання соняшника як попередника. Це стало можливим завдяки наявності відповідних сортів ячменю озимого, скоростиглих гібридів соняшнику і тенденціями змін клімату у напрямі потепління.

Масова загибель рослин озимих культур спостерігається, в першу чергу, по незадовільним попередникам. Тому основним фактором стабілізації посівних площ пшениці озимої є наявність гарантованих попередників, які забезпечують своєчасну підготовку ґрунту та сівбу в оптимальні строки. Слід враховувати, що навіть в сприятливі за вологозабезпеченням роки найвищу врожайність пшениці озимої забезпечує попередник чорний пар. Один з кращих попередників – горох, поступається йому на 18 %, а повторний посів пшениці озимої на одному полі зменшує врожайність зерна порівняно з чорним паром на 25%. В посушливі роки ефективність парів значно підвищується – різниця врожайності порівняно із непаровими попередниками зростає до 50%. 

Виходячи із сказаного, в польових сівозмінах чисті пари повинні займати 10-15 % ріллі. Для досягнення високої ефективності парових полів, їм треба приділяти не менше уваги як і іншим посівам, дотримуватися строкової дисципліни в проведенні механічного обробітку ґрунту.

Частина чистих парів може бути замінена сидеральними парами або посівами, необхідність введення яких обумовлюється значним дефіцитом органічних добрив та негативним балансом гумусу. Його щорічні втрати  становлять 0,7-1,0 т/га. Особливо ефективні сидеральні посіви в північних районах області, а також в умовах зрошення. Для забезпечення озимих  кращими попередниками варто також розширити посіви гороху, сої, капустяних олійних і кормових культур. 

При корегуванні структури посівних площ ярих культур варто врахувати те, що в північних і, особливо північно-західних районах врожайність кукурудзи вище за ячмінь ярий, в центральних і південних вона приблизно однакова. Тому при сприятливих запасах вологи в ґрунті співвідношення площ кукурудзи і ячменю повинно відповідати їх врожайності, а саме 2:1, 1:1.

Надмірна насиченість соняшником  структури  посівних площ стало однією з вагомих причин  різкого падіння врожайності культури. Ще раз нагадаємо, що за умов незадовільного фітосанітарного стану полів (за значної розповсюдженості хвороб і бур’янів, особливо вовчка) питома вага соняшника в структурі ріллі не повинна перевищувати 10-15% та потребує впровадження спеціальної технології. Дослідженнями, проведеними в Миколаївському інституті АПВ встановлено, що навіть в умовах задовільного фітосанітарного стану полів і спеціальної технології вирощування соняшнику не слід перевищувати питому вагу культури в структурі ріллі понад 15 %. 

Розширення посівних площ технічних культур до рівня 30-35 % можливо за рахунок сої, ріпаку, гірчиці та інших високорентабельних культур. Наприклад, в Миколаївській області є позитивний досвід  вирощування сої при насиченості даною культурою до 25% площ в структурі ріллі. Для цього використовують спеціальні технології і сорти.

Враховуючи відсутність достатнього досвіду при вирощуванні ріпаку, а також високі його вимоги до умов перезимівлі, при відсутності зимостійких сортів доцільною межею розширення його площ в структурі посівів є 10 %. Можливі втрати посівних площ цієї культури в процесі зимівлі можна компенсувати за рахунок ярого ріпаку, що не порушує прийнятого чергування культур в сівозміні і стабільності структури посівних площ. Найкращі умови для вирощування озимого ріпаку – північні райони області, де вища вологозабезпеченість та наявність снігового покрову. 

З врахуванням того, що в області склалася досить вузька спеціалізація галузі рослинництва, є доцільність переходу на сівозміни з коротким терміном ротації (5-6 полів). Переваги таких сівозмін полягають в тому, що вони можуть бути організовані на невеликих земельних територіях не тільки фермерських, але й  великих господарств, що орендують землі на короткі  терміни і які не розміщено  одним масивом. Такі сівозміни можна швидко освоїти, вони не потребують великого шлейфу машин і знарядь, що робить їх економічно вигідними.

На пайових землях, де неможливо організувати стаціонарні сівозміни з причин різного терміну оренди, відсутності єдиного масиву варто організувати так звані динамічні сівозміни короткої ротації з чергуванням культур у часі, що не порушує основні принципи системи землеробства.
2 Озимі зернові культури
2.1 Метеорологічні умови осінньої вегетації та перезимівлі озимих культур

Умови для підготовки ґрунту під посів озимих культур були складними внаслідок тривалої атмосферної та ґрунтової засухи. Станом на 25 серпня 2015 року запаси продуктивної вологи на полях, відведених під сівбу озимих культур, в верхніх 0-10 см та 0-20 см шарах майже повністю вичерпані.

За агрокліматичними показниками оптимальні строки сівби озимих зернових культур в нашій області настають в третій декаді вересня. Але агрометеорологічні умови у цей період були несприятливими для сівби озимих. Дощі, які відмічалися на початку жовтня, дещо покращили зволоження верхніх шарів ґрунту на засіяних площах в західних районах та в приморській зоні, а на решті території області ґрунтова засуха тривала і не давала можливості зерну прорости.
Запаси продуктивної вологи станом на 28 жовтня під озимою та на зябу в орному шарі розподілялися наступним чином: в західних районах та в Березанці – 16-19 мм (задовільні), в Первомайську – 4 мм (незадовільні), а в Баштанці та Снігурівці орний шар ґрунту був зовсім сухий. Метровий шар грунту по всій території області був охоплений ґрунтовою засухою.

Дощі, що пройшли в листопаді сприяли накопиченню та збереженню вологи в ґрунті. Запаси продуктивної вологи на кінець осінньої вегетації у орному шарі сформувалися на рівні достатніх (21-29 мм). В метровому шарі на більшій частині території області волого запаси оцінювалися як незадовільні (61-68 мм), а в східних районах – вкрай низькі (36 мм), що в 1,5-3 рази менше норми. Схоже зволоження спостерігалося і на зябу – як в орному, так і у метровому шарах ґрунту. 
Озимі культури увійшли в зиму у стадії шильця та на деяких площах у фазі першого справжнього листка без вторинної кореневої системи. 3 грудня в північно-західних районах області озимі зернові припинили свою вегетацію, що на 10 днів пізніше звичайних строків. 9 грудня в зв’язку із загальним зниженням температури повітря до показників нижче +3° відбулося припинення вегетації на посівах в приморській зоні, західних та південно-східних районах, що на 13-16 днів пізніше середніх багаторічних строків Через встановлення аномально-теплої погоди озимі культури в період 24-26 грудня відновили свою вегетацію, а 29 грудня по всій території області відбулося остаточне припинення вегетації озимини. 

Перезимівля озимих зернових відбувалася задовільно. Мінімальна температура повітря у найпрохолодніші ночі знижувалася до мінус 19-230С. Середня кількість опадів в січні становила 75-97 мм, що відповідає 2-3 місячним нормам. Посіви озимих культур знаходилися в стані зимового спокою і були надійно вкриті сніговим покривом. Мінімальна температура ґрунту на глибині залягання вузла кущіння озимих культур у найхолодніші ночі знижувалася до 2-6° морозу. Такі температури ґрунту були значно вищими за критичну температуру вимерзання, яка за розрахунками на кінець третьої декади січня становила мінус 13-16°. На окремих полях  з посівами озимини в Первомайському районі відмічалося утворення льодяної кірки товщиною 7 мм, ступінь розповсюдження - до 50% площі поля. Умови для накопичення вологи в ґрунті були добрими.

В період 28-31 січня внаслідок підвищення температури повітря, а також завдяки випадінню дощів та туманів, відбувалося поступове танення снігу на полях. Створювалися сприятливі умови для поповнення вологозапасів в ґрунті.

Для визначення життєдіяльності зимуючих культур 25 січня співробітниками лабораторії зернових культур Миколаївської ДСДС був проведений відбір зразків для відрощування озимих культур монолітним методом. Проведене відрощування монолітів озимих зернових культур показує, що у відібраних зразках пшениці озимої по чорному пару рослини відростають, вторинна коренева система відсутня, тому відростання відбувається повільно, рослини знаходяться у фазі шильця-першої пари справжніх листків, стан задовільний. Остаточне заключення про стан озимих зернових можна бути зробити 25 лютого.   

2.2 Основні фактори, що викликають зрідження і загибель озимих в зимовий та ранньовесняний періоди

В значній мірі виживання посівів залежить і від таких факторів:

· стану посівів перед входом в зиму, який характеризується розвитком рослин (густота, кущистість, вегетативна маса, вузлова коренева система, глибина залягання вузла кущіння),

· умов в період загартування,

· вмісту вуглеводів в тканинах рослин,

· видового та сортового складу посівів,

· динаміки залягання снігового покриву та промерзання ґрунту,

· календарного часу сильних похолодань,

· тривалості періодів з температурами ґрунту на глибині залягання вузла кущіння близькими до критичних або нижчими.

Стійкість рослин і сортів до такого складного взаємозв'язку між біологічними особливостями і дуже динамічним сполученням умов середовища і метеорологічних факторів одержала назву зимостійкість. Загибель може походити від шкідливої дії одного ведучого фактора, а саме низької температури, при відсутності інших супутніх умов.

Вимерзання рослин – головна причина, що викликає зрідженість і загибель посівів на значних площах. Вплив низьких температур на рослини посилюється вітряною погодою, зимовою засухою, пиловими бурями, льодовою кіркою. Зниженню морозостійкості сприяє перенасичення тканин вологою внаслідок значних опадів перед входом в зиму.

Після поступового зниження температури, добре розвинені рослини (3-5 стебел), які пройшли повноцінне загартування, в більшості випадків зріджуються або гинуть при зниженні температури до критичного показника на протязі 3-х днів, причому не обов'язково підряд. Якщо цей період коротший, такі посіви спроможні переносити без значного зрідження морози на глибині вузла кущіння до -17...-19°. Морозостійкість слаборозвинених нерозкущених рослин більш низька, критичні температури для них складають - 14 ..-15° або навіть вищі. Довготермінове (більше 3-х днів) зниження температури ґрунту до наведених вище критичних значень спричиняє часткове, або значне пошкодження та загибель всіх посівів.

Найбільш небезпечні різкі зниження температур на початку періоду спокою, коли процес загартування ще не закінчився і критичні температури коливаються від -10 до -13° морозу. При сильних морозах (нижче -25°) та відсутності снігового покриву в цей період значне зрідження або загибель може наступити при зниженні температури нижче критичної протягом 3-х діб. Такі наслідки можливі і в кінці зимівлі, коли через зниження концентрації енергетичних речовин (вуглеводів і водорозчинних азотистих речовин) та потепління стійкість озимих знижується. При відлигах тривалістю більше 5 днів, морозостійкість знижується, у першій половині зими на 1 ...1,5°, в другій - на 2-3°С.

2.3 Пересів та насів

Рішення про насів чи пересів приймають на основі комісійного обстеження всіх посівів, яке проводять перед або на початку відновлення вегетації. Враховують такі показники стану озимих та інші фактори: 

-  строки відновлення вегетації; 

-  густоту та розвиток рослин, кущистість;

-  характер зрідження (локальний, дифузний);

- забур'яненість, характер пошкодження шкідниками;

-  можливий урожай та прибуток від проведення цього агрозаходу;

-  довгостроковий прогноз погоди, стан ґрунту;

-  фінансову та метеріально-технічну базу господарства.

Після прийняття виваженого рішення вносять корективи в план весняно-польових робіт та ресурсне його забезпечення

Для пересіву підбирають культури, які покращують набір попередників озимих, фітосанітарну ситуацію і не порушують основні принципи чергування культур в сівозмінах.

Пересіваючи озимі зернобобовими (горох, соя, нут), хрестоцвітними (ріпак, редька олійна, гірчиця), технічними (соняшник, цукрові буряки, льон, коріандр) або круп'яними культурами слід завчасно подумати про ринки збуту продукції, цінову політику та рентабельність. Одні культури в умовах області низьковрожайні, другі – слабколіквідні, треті – низькорентабельні. Проте в нас немає іншого виходу, якщо ми хочемо покращити структуру попередників озимих, оздоровити фітосанітарну ситуацію, освоїти і реконструювати сівозміни.

Рівномірно зріджені посіви з густотою 250-300 розвинених рослин на 1 м2 насівати, а тим більше пересівати недоцільно.

При густоті рослин 200-250 шт./м2 посіви насівають тільки при пізньому відновленні вегетації, коли всі ростові процеси значно пригнічені. В основному це середньорозвинені посіви після несприятливих умов перезимівлі. Такі посіви своєчасно підживлюють дозою N35-45 кг/га д.р. і захищають від бур'янів.

Посіви з густотою 150-200 шт./м2 середньорозвинених рослин при ранньому відновленні вегетації насівають, при пізньому - пересівають.

Нерозкущені посіви озимого ячменю насівають при густоті нижче ніж 150-200 шт./м2. Сорти-дворучки насівають насінням цих же сортів.

Пересіву підлягають:

-  площі з густотою 150-200 рослин на квадратному метрі в роки з пізнім відновленням вегетації;

-  посіви з великою нерівномірністю розміщення рослин, зумовленою локальним зрідженням або загибеллю від притертої льодової кірки, вимокання (блюдця), що характерно для полів з вираженим мікро- і макрорельєфом, а також пошкоджених шкідниками і хворобами;

-  зріджені нерозкущені з осені посіви.

Особливу увагу при насіві слід приділяти нормі висіву ячменю ярого. Вона повинна забезпечити, разом з рослинами пшениці озимої, які залишились, густоту 450-500 рослин на квадратному метрі.
Підвищена щільність ґрунту обумовлена мілким та поверхневим обробітком під озимі, а також опадами, суттєво ускладнює загортання насіння ячменю при насіві дисковими сівалками типу С3-3,6. Тому насів доцільно вести пресовими та стерньовими сівалками з наральниками або спеціальними сошниками для насіву. На ущільнених крайових поворотних смугах слід провести культивацію і пересіяти їх повною нормою ярого ячменю.

Насів і пересів виконують при досягненні посівним шаром ґрунту фізичної стиглості, в перші дні польових робіт. Певні труднощі виникають при пересіві зріджених та посівів, що загинули. Рослини озимих, що вижили, інтенсивно укорінюються, в той час як польові роботи стримуються опадами, підвищеною вологістю ґрунту. Враховуючи ці обставини, рекомендується в першу чергу вести культивацію під пересів. В окремих випадках пересів можна проводити без попередньої культивації використовуючи пресові, стерньові та сівалки прямої сівби.

Слід максимально використовувати для насіву та пересіву лютневі та березневі "вікна", починаючи з посівів, розташованих на схилах південної експозиції. При цьому особливу увагу приділяють посівним показникам якості насіння ярого ячменю та його протруєнню, що обумовлено можливим поверненням холодів. Нерідкі випадки, коли сходи з'являються через 20-25 і більше днів. Витримує такий тривалий досходовий період без суттєвого зрідження тільки кондиційне насіння.

2.4 Озимий ріпак

Оцінка стану посівів після зимового періоду є основою для прийняття рішення про майбутнє посівів. Оцінку посівів дають після вегетації посівів, визначаючи кількість рослин на одиницю площі та їх стан. (табл. 1).

Слід зауважити, якщо густота посівів сортів і гібридів вітчизняної селекції становить 30-45 шт./м, то такі посіви можна не пересівати. Окрім кількості рослин на 1м2 також необхідно оцінити біометричні показники рослини: товщину кореневої шийки, кількість листя на рослині та фізіологічний стан.
Таблиця 1 -  Оцінка стану посівів озимого ріпаку

	
	Кількість рослин на м2, шт.
	Прогноз урожаю, т/га

	
	гібрид
	сорт
	

	Загущений
	45
	65
	2,5-4,0

	Оптимальний
	30-40
	40-60
	3,0-4,0

	Середній
	20
	35
	3,0

	Мінімальний
	15
	20
	2,0-2,5

	Критичний
	5
	10
	1-1,5


Озимий ріпак добре реагує на внесення азотних добрив ранньою весною, тому при першій же можливості слід провести підживлення посівів у дозі N30. У світі все ширше використовують позакореневі підживлення багатокомпонентними препаратами, до складу яких входять основні елементи живлення (NРК), мікроелементи та стимулятори росту, КАС. Ці препарати вносять по вегетації рослин у бакових сумішах з гербіцидами та фунгіцидами, що дає  змогу зменшити норму витрати добрив під основне внесення.

Для одержання якісного врожаю ріпаку необхідно застосовувати десикант, що дозволяє підвести культуру до збирання з оптимальною вологістю. Десикація дозволяє оптимізувати строки збирання, добитися рівномірного дозрівання культури і раціонально розподілити навантаження на збиральну техніку. При цьому вдається уникнути втрат і труднощів при збиранні через нерівномірне дозрівання культури.

3 Обробіток ґрунту 

Перед входом у зиму 2016 р. на більшій частині території області запаси вологи в метровому шарі ґрунту були вкрай низькими. Зимовий період 2015-2016 рр. характеризується значною кількістю опадів (у вигляді снігу) у січні. Однак у лютому по окремих районах області спостерігається зимова засуха. При дефіциті вологи в ґрунті і з урахуванням раннього сходу снігу з полів у північних районах області і у випадку посушливого весняного і ранньо-літнього періоду особливу увагу варто приділяти заходам, що забезпечують накопичення і збереження вологи в ґрунті. Відразу після досягнення ґрунтом фізичної стиглості, необхідно провести закриття вологи на всіх площах. На парових полях і площах, оброблених з осені поверхнево, за осіннього полицевого обробітку ґрунту, закриття вологи проводиться зубовими боронами, зчепленими у два ряди.

На брилуватому зябу, де переважає конвекційно-дифузний ме​ханізм, вологу закривають у перші дні весняно-польових ро​біт боронуванням пружинними боронами БП-8, БП-24 або “Флексі Койл”, CT-15 в агрегаті зі спіральними клиноподібними котками. Не​зайняті поля після соняшнику, де відбувається капілярне випарову​вання води, краще обробляти звичайними зубовими боронами БЗТС-1,0, або дисковими лущильниками ЛДГ-20.
На вирівняних полях з нещільною будовою ґрунту боронування і ранні культивації зябу недоцільні, оскільки ці агрозаходи затри​мують прогрівання верхніх шарів і проростання більшості бур’янів. Скорочення числа операцій та перенесення їх проведення на більш пізній строк дає змогу зберегти вологу, повніше очистити ґрунт від бур’янів і виключити його переущільнення машино-тракторними аг​регатами.

Надмірно глибокий обробіток навесні збільшує шпаруватість ґрунту, що посилює його висушення, особливо за жаркої вітряної по​годи, призводить до зависання зерна в напівсухому прошарку і зрід​женості сходів. Тому глибина передпосівної культивації в усіх випад​ках повинна відповідати глибині загортання насіння. Серед знарядь передпосівного обробітку більш досконалими є культиватор зі стрілчатими лапами на S-подібних пружинних стояках.
На зябу, обробленому восени важкими дисковими боронами чи плоскорізними культиваторами, після стерньових попередників можна обмежитись передпосівною культивацією, а горох, однорічні трави сіяти при достиганні ґрунту сівалками прямої дії (СЗПП-4, “Грейт-Плєйнз”) чи стерньовими СЗС-2,1.
Проблемою є основний обробіток площ під ярі культури, попе​редньо необроблених на зяб. Оранка таких площ навесні недоцільна, плоскорізи мало придатні для роботи при підвищеній вологості. Най​більш раціональним буде застосування важких культиваторів з пружинними чи підпружиненими стояками робочих органів різної жорс​ткості залежно від ґрунтових і погодних умов з максимальною гли​биною обробітку до 12-18 см.

В системі веснообробітку перспективним є застосування фрезе​рних культиваторів КВФ-2,8 та роторних грунтообробно-посівних комплексів типу “Амазоне”. Останні працюють при широкому діапа​зоні зволоження ґрунту, створюють дрібно-грудочкувату будову вер​хнього шару, забезпечують більш ранню сівбу зернових і зернобобо​вих, формують ущільнені посіви з високою біологічною конкурентоздатністю до бур’янів. Найбільш можливе і доцільне застосування методу “прямої” сівби на полях, які звільнилися  з-під зернової кукурудзи під ранні ярі, після загиблої озимини і багаторічних трав.

За весняного обробітку полів необхідно домагатися максимального вирівнювання поверхні ґрунту і створення дрібногрудочкуватого поверхневого шару. Ці заходи дозволять зберегти більше вологи в ґрунті, одержати сильні, дружні сходи і більш раціонально використовувати вологу весняних і літніх опадів.

При пересіві загиблих слабких озимих ранніми ярими культура​ми доцільно обмежитись передпосівним обробітком паровим куль​тиватором на глибину 6-8 см. При пересіві озимини соняшником, кукурудзою, просом та іншими пізніми культурами ґрунт дискують і культивують двічі: перший раз важкими культиваторами КРГ-3,6, КПЕ-3,8, КПЕ-6Н на 12-14 см, другий – перед сівбою на глибину заробки насіння паровими культиваторами КПС-4,  КПН-4, KH-7,2.

4 Раціональне використання мінеральних добрив

Використання природної родючості ґрунту, без застосування мінеральних добрив, призводить до малої ефективності ведення сільськогосподарського виробництва, врожайність культур залишається на низькому рівні. В умовах жорсткої економічної кризи в сільському господарстві та зниження природної родючості ґрунтів слід економічно та технологічно грамотно підходити до агрозаходів, які потребують значних затрат. Варто збільшити частку сидеральних парів, використовуючи в якості парозаймаючих культур буркун, ріпак, гірчицю, бобові, гречку при весняних посівах і їх літньому заорюванню. У структурі посівних площ важливо збільшити частку однорічних (горох, нут, вика, соя) і багаторічних (буркун, люцерна, еспарцет) бобових культур, що сприятиме за рахунок сімбіотичної азотфіксації додатковому надходженню до 70-150 кг/га атмосферного азоту.

При підживленні озимих культур необхідно врахувати:

· дату відновлення вегетації,

· наявність мінеральних добрив та можливість їх придбання,

· агрофон та стан посівів перед відновленням вегетації,

· мету підживлень – підвищення урожайності, чи якості зерна,

· наявність, стан та можливості с.-г. техніки для внесення добрив.

При ранньому відновленні вегетації на добре розвинених посівах, а це як правило посіви по доглянутих чорних парах, ранньовесняне підживлення недоцільне. Воно провокує додаткове кущіння та формування підгонів, що в кінцевому результаті стає основною причиною нераціонального використання елементів живлення з ґрунту і добрив та завжди дефіцитної вологи. В такій ситуації підживлення доцільно перенести на початок фази виходу в трубку (IV етап органогенезу) коли формуються основи озерненості колоса.

Оптимальне азотне живлення на цьому етапі забезпечує виживання колосоносних стебел другого - четвертого порядку. Слід зазначити, що IV етап органогенезу – це критичний період у розвитку озимих по відношенню до лементів живлення, особливо азотного, та вологозабезпечення. Середню дозу азоту – 40-60 кг/га д.р. уточнюють в залежності від стану посівів та агрофону. Для підживлення таких посівів слід резервувати добрива. Спосіб підживлення вибирають в залежності від вологості ґрунту, травостою та можливостей господарства.

За умов ранньої весни в першу чергу підживлюють середньо- та слаборозвинені, а також перерослі посіви. Проводять його по мерзло-талому ґрунті або при підсиханні поверхні ґрунту. В залежності від стану посівів дозу азоту диференціюють. На середньо- та слаборозвинених посівах достатньо внести N35, на перерослих – N45, частково зріджених (200-250 рослин/м2) – N45-60.

За низьких запасів вологи в ґрунті внесення високих доз азотних добрив на посівах пшениці може призвести до негативних наслідків – створення великої надземної маси, яка швидко витратить обмежені запаси вологи і може «згоріти».

При вірогідності раннього відновлення вегетації на середньо- та слаборозвинених посівах більший ефект, ніж азотні, забезпечують азотно- фосфорні добрива з високим вмістом водорозчинних форм фосфору (нітрофос, нітроамофос, амофос) або їх суміш з аміачною селітрою. Рекомендована доза –  N20-30Р20-40 кг/га д.р. Азотно-фосфорне підживлення сприяє інтенсивному росту вторинної (вузлової) кореневої системи та ефективному кущінню. Проводять його перед або на початку відновлення вегетації поверхневим або прикореневим способом.

Також для одержання високих урожаїв якісного зерна пшениці можна використовувати рідкі органічні добрива (Ріверм), мікроелементи і біостимулятори. Ефективним на пшениці є Кристалон особливий – комплексний препарат, що містить крім NPK (по 18%) і великий набір мікроелементів. За даними ІЗЗ, застосування його в дозі 2 кг/га позакореневим способом, разом з гербіцидами, підвищує врожайність зерна на 2-3 ц/га та покращує якість зерна.

При пізньому відновленні вегетації перше азотне підживлення проводять на всіх посівах незалежно від стану розвитку рослин в найкоротші строки. В  таких умовах ростові процеси, кущіння, формування вторинної кореневої системи значно пригнічені і обмежені в часі, а рослини швидко переходять до фази трубкування.

Спосіб внесення добрив – поверхневий та прикореневий залежить від строків, динаміки вологості верхнього шару ґрунту, розвитку рослин, обсягу робіт та наявності спеціалізованих агрегатів і машин. Якщо ґрунт мерзло​талий, то застосовується продуктивний поверхневий спосіб внесення наземними агрегатами та с.-г. авіацією. Почергове відтавання і замерзання ґрунту та опади в цей період забезпечують достатню вологість поверхні для розчинення та міграції добрив в ґрунт. Суттєві недоліки цього способу – значна нерівномірність розподілу добрив по поверхні поля та низька ефективність добрив, особливо фосфорних при підсиханні ґрунту і відсутності опадів.

Прикореневий не має цих недоліків та більш результативний на посівах з розвиненою надземною масою. В той же час, дискові сошники сівалок травмують добре розвинені посіви. Рослини реагують на це додатковим непродуктивним кущінням. На слаборозвинених посівах рослини частково або повністю засипаються ґрунтом та вирізаються сошниками. Підживлення озимих співпадає в часі з сівбою ранніх ярих культур. Якщо врахувати, що в господарствах недостатньо посівних агрегатів, то проведення прикореневого підживлення відволікає їх від сівби. До того ж ці агрегати викликають ущільнення ґрунту на значно більшій площі ніж розкидачі. Перелічені проблеми вирішуються в кожному конкретному господарстві раціональним поєднанням поверхневого способу наземними розкидачами і авіацією з прикореневим.

Підживлення не дасть бажаного результату, якщо посіви не будуть захищені від бур'янів. Перш ніж приймати рішення про підживлення кожного поля, слід визначити ступінь засмічення та видовий склад бур'янів, доцільність обробки гербіцидами і головне – можливість придбання гербіцидів і їх внесення. Слід також приділяти увагу і іншим культурам. Підживлення навесні зазначеними добривами сприяє підвищенню урожаю ячменю, ріпаку та інших озимих культур. Дози мінеральних добрив у підживлення більш економічно ефективно застосовувати за результатами агрохімічних аналізів (таблиці 2 і 3).

Поряд з озимими культурами, потребують уваги також ярові. Якщо восени не було внесено мінеральні добрива, обов’язково слід внести основне добриво під передпосівну культивацію. Під ярові зернові, зернобобові та кукурудзу на силос орієнтовно N40P30 і у північних районах області крім того ще K20. Під кукурудзу на зерно слід внести N50-70P30-50K20-40. Доза основного добрива під соняшник – N50-60P50K30-40. Посів ярових культур слід проводити із одночасним внесенням фосфорних добрив (10-20 кг/га д.р.).

 Таблиця 2 - Нормативні рівні забезпеченості озимих культур мінеральним азотом в 60-сантиметровому шарі ґрунту для визначення доз підживлення у фазу весняного кущення 

	Рівень 
забезпеченості 
рослин азотом
	Вміст мінерального азоту
	Доза застосування азоту, кг/га діючої речовини

	
	мг/кг ґрунту
	кг/га
	

	Дуже низький
	< 10
	70
	60

	Низький
	11—15
	71—100
	45

	Середній
	16—24
	101—130
	30

	Підвищений
	25—30
	131—150
	20

	Високий
	31—35
	151—180
	0

	Дуже високий
	> 35
	> 180
	0


Найбільш ефективно і економічно вигідно застосовувати розрахункові дози добрив за результатами агрохімічного аналізу ґрунту.

Таблиця 3 - Нормативні рівні забезпечення озимини валовим азотом для визначення доз його застосування в позакореневе підживлення

	Рівень 

забезпеченості 

рослин азотом
	Валовий вміст азоту 
в листках, % 
на абсолютно суху 
речовину
	Доза застосування 
азоту, кг/га 
діючої речовини

	Дуже низький
	< 1,7
	0 (підживлювати недоцільно)

	Низький
	1,7—2,1
	0 (підживлювати недоцільно)

	Середній
	2,2—2,7
	30

	Підвищений
	2,8—3,0
	20

	Високий
	3,1—3,5
	0 (підживлювати недоцільно)

	Дуже високий
	> 3,5
	0 (підживлювати недоцільно)


 При обмежених фінансових ресурсах, коли немає можливості придбати мінеральні добрива і гербіциди, треба визначитись, який із засобів інтенсифікації забезпечить кращий результат.

Для забезпечення оптимального рівня живлення рослин у другій половині вегетації в період інтенсивного росту і максимальної потреби в поживних елементах, слід застосовувати позакореневі підживлення рідкими і водорозчинними добривами.

Це комплексні збалансовані по вмісту основних елементів живлення добрива, збагачені на мікроелементи, що дозволяє введення їх безпосередньо через листкову фотосинтезуючу поверхню рослини для того, аби вони могли в найкоротший термін включитися у активні ферментативні і метаболічні процеси. У результаті збільшується використання елементів живлення з ґрунту, підвищується стійкість рослин до екстремальних температур, дефіциту вологи. Водорозчинні добрива в бакових сумішах з пестицидами допомагають рослинам легше перенести стрес від дії хімічних препаратів. Позакореневе підживлення виконує одразу три функції: забезпечує рослини поживними речовинами, регулює їх споживання, знімає гербіцидне навантаження.

5 Сортова політика та насінництво

Основні площі посіву ярого зернового клину в області займає ячмінь ярий. Однак, перелік сортів, рекомендованих для зони Степу обмежений. Це обумовлено насамперед вимогами до характеристик сортів степового екотипу: ранньостиглість, посухо- і жаростійкість, здатність формувати достойний урожай в екстремальних умовах. Такими господарсько-біологічними показниками володіють  насамперед сорти Селекційно-генетичного інституту дворядного типу – Адапт, Сталкер, Командор, Еней. Із нових сортів  перспективними для зони Степу є Всесвіт, Святогор, Воєвода, Лука, Аватар. Всі ці сорти характеризуються високою здатністю засвоювати поживні речовини з грунту в умовах посухи і ефективно використовувати внесені мінеральні добрив. Сорти  шестирядного типу Вакула і Геліос найкраще себе виправдовують в умовах  настання ранньої і надранньої весни. 

В північних районах області  кліматичні умови більш сприятливі, а тому можливе використання на посів і сортів лісостепового екотипу: Водограй, Гетьман і інших.

Із інших ярих культур ми рекомендуємо використовувати сорти:

- пшениця яра: Харківська 39 (тверда);

- овес: Чернігівський 27, Чернігівський 28, Самуель (голозерний);

- горох: Модус, Камертон, Глянс, Світ, Девіз, Харківський еталонний;

- гречка: Сумчанка, Крупинка, Антарія, Амазонка, Дикуль, Слобожанська;

- просо: Миронівське 51, Таврійське, Полтавське золотисте, Вітрило;

- соя: Валюта, Оксана, Знахідка, Фарватер, Ятрань, Діона, Даная, Аполон, Деймос, Фаетон;

По соняшнику і кукурудзі однозначно потрібно орієнтуватись на ранньостиглі і ультраранні сорти і гібриди. Другий фактор при виборі: сорт чи гібрид – це агрофон, на якому прогнозується посів. Гібриди, безумовно, мають вищий потенціал урожайності, але і більш вимогливі до агрофону і технології. Відіграє роль і ціна на насіння гібридів і сортів, так що тут усе потрібно прорахувати. При придбанні насіння гібридів необхідно обов’язково вимагати у продавця рекомендації по технології вирощування  конкретного гібриду і сертифікат гібридності.

Той беззаперечний факт, що якісне насіння високих репродукцій забезпечує при відповідній до культури технології прибавку врожаю більш як на 20%  не повинен підлягати сумніву. Тому сортооновлення і сортозаміну необхідно проводити регулярно, не рідше відповідно 5-6 і 3-4 роки. Якісне насіння в області є, як у державних дослідних господарствах, так і в приватних структурах. Необхідна лише господарська воля і розуміння важливості цього процесу.

6 Ярі культури

6.1 Ячмінь ярий

Ячмінь ярий – найбільш скоростигла яра зернова культура, вегетаційній період складає 60-110 днів. Завдяки цьому ячмінь встигає найбільш продуктивно використати запаси зимово-весняної вологи і сформувати зерно до настання посухи. Насіння починає проростати за температури 1-2°С тепла, сходи витримують заморозки до мінус 6°С, що дозволяє висівати його доволі рано. Енергія кущіння вища, ніж у пшениці та вівса, продуктивна кущистість зазвичай становить 2-3. Дефіцит вологи під час кущіння знижує продуктивну кущистість, викликає значну асинхронність розвитку пагонів, а посуха від колосіння до достигання зменшує виповненість зерна. 

Ячмінь малоконкурентний до бур’янів, тому його потрібно сіяти після чистих удобрених попередників. Вирощуючи для продовольчих і кормових цілей, краще розміщувати після зернобобових, для пивоварних – після удобрених просапних культур. Не слід розміщувати після колосових культур, щоб уникнути значного ураження кореневими гнилями та іншими хворобами, й після соняшнику, суданки, які висушують ґрунт, засмічують його падалицею. Ячмінь відзначається високою пластичністю і добре росте на різних ґрунтах. Дуже чутливий до удобрення, швидко реагує наростанням біомаси, підвищенням кущистості. Ячмінь добре використовує післядію органічних добрив. Тому їх слід вносити під попередник, а безпосередньо під ячмінь – лише мінеральні добрива (середня норма N60Р40). При обмежених економічних можливостях необхідно проводити припосівне внесення складних добрив в дозі N10-20P10-20. Доцільно внесення таких добрив як нітроамофоска, нітрофоска, нітрофос, амофос навесні і локальним способом у помірних дозах (30-40 кг/га д.р.) на глибину 8-10 см у вологий шар ґрунту, що забезпечує прирости урожаю зерна на 1-2 ц/га вищі, ніж еквівалентна суміш простих туків.

Однією з вимог до пивоварного ячменю є знижений вміст білка (9-11,5%) і високий вміст крохмалю (не менше як 63-65%). Тому при його вирощуванні зменшують дозу азоту і збільшують дозу фосфору. Фосфорні добрива краще вносити під зяблевий обробіток, азотні – під передпосівну культивацію. В рядки під час сівби доцільно внести по 50-75 кг гранульованого суперфосфату, таке внесення рівнозначне в 2-3 рази більшому внесенню їх врозкид.
Висівати ячмінь потрібно в ранні строки, як тільки ґрунт досягне фізичної стиглості. Кожний день запізнення із сівбою призводить до зниження врожайності на 0,6-1,2 ц/га внаслідок втрати вологи, більшого пошкодження шкідниками, прискорення розвитку рослин. Особливо реагують на запізнення з сівбою пивоварні сорти ячменю. Окрім зниження врожаю значно погіршується якість зерна – підвищується плівчастість, зменшується розмір зерна та вміст у ньому крохмалю.

Для сівби ранніх зернових і зернобобових на добре підготовлених з осені площах доцільно використовують сівалки СЗА-3,6 з анкерними кілевидними сошниками, сівалки з дисковими сошниками СЗ-3,6 або їх широкозахватні модифікації. Використання стерньових сівалок типу СЗС-2,1 допускається лише за пересихання шару ґрунту глибиною 6-8 см, що не виключено в посушливих умовах області. 

Оптимальна глибина загортання насіння за сприятливих умов по зволоженню посівного шару ґрунту: сівалками з анкерними сошниками – 2-  4см, дисковими – 4-6 см, пресовими і стерньовими (за низької вологості ґрунту) – 6-8 см. Норми висіву фуражного ячменю – 4,0-4,5, вівса – 4,3 млн. схожих насінин на 1 га. Сорт Вакула висівають нормою 2,5 млн. насінин на 1 га. В умовах посушливої весни норми висіву доцільно підвищувати на 10-15% від рекомендованої. Посів крупним та вирівняним насінням помітно збільшує врожайність зерна. 

Ячмінь є основною покривною культурою для сівби багаторічних бобових трав, у цьому випадку його норму висіву необхідно зменшувати до 25-30 % порівняно із його чистим посівом.

Поряд із плановою сівбою ячменем насівають і пересівають зріджені й загиблі озимі культури. В першу чергу, сівба ведеться на підготовлених з осені площах – тобто там, де потрібний мінімальний і передпосівний обробіток ґрунту, а також на площах зі схилами південної і південно-західної експозиції, на ґрунтах з легким механічним складом.

6.2 Овес

Овес маловимогливий до ґрунтових умов, але не переносить солонцюватих ґрунтів. Найбільш вологолюбний серед хлібних злаків, тому посуху він переносить гірше, ніж ярий ячмінь і пшениця – і це одна з причин його невеликих посівних площ на Миколаївщині. Урожайність вівса по Миколаївській області у роки, близькі до кліматичної норми, досягає 3,0-3,4 т/га, а у гостропосушливі роки знижується до 1,2-1,6 т/га.

Особливо небезпечною є нестача вологи у період виходу рослин у трубку – викидання волоті. Овес має добре розвинену і фізіологічно активну кореневу систему, здатний засвоювати фосфор із важкорозчинних сполук, тому є менш вибагливим до ґрунтів. 
Його добре розміщувати в сівозміні після удобрених просапних кукурудзи, картоплі, зернобобових, баштанних, не варто сіяти після вівса, цукрових буряків у зоні поширення нематоди. За високої культури землеробства можна висівати і після пшениці.

Овес добре використовує післядію органічних добрив, тому його висівають другою або третьою культурою після їх внесення. На всіх ґрунтах добре реагує на мінеральні добрива, особливо на азотні. Фосфорні добрива  (Р40-60) необхідно вносити під основний обробіток або при сівбі, азотні (N90-60) – під передпосівну культивацію. Чималий вплив на прибавку врожаю має гранульований суперфосфат, внесений у рядки при сівбі (Р10-20). 

Для отримання високих врожаїв зерна необхідно дотримуватися оптимальних строків сівби і норм висіву насіння. Найкращі результати дають ранні строки сівби, запізнення на три-чотири дні знижує врожай на 1,5-2 ц/га. Норма висіву становить 3,5-4,5 млн. шт./га. Після сівби обов’язково прикочують кільчатими котками. Ущільнення верхнього шару створює контакт насіння з ґрунтом, сприяє появі дружних, рівномірних сходів. Для збереження вологи, знищення сходів однорічних бур'янів та ґрунтової кірки рекомендується досходове боронування зубовими боронами БЗСС-1,0. 

6.3  Пшениця яра

Дослідження Миколаївської ДСДС показали, що пшениця яра досить чутлива до елементів агротехніки і лише комплексна оптимізація всіх агрозаходів дає можливість реалізувати потенціал нових сортів (3,0-3,5 т/га).

Пшениця яра – одна з найвибагливіших серед зернових культур до попередників. Кращими попередниками для неї є зайняті пари, зернові бобові культури, багаторічні трави, удобрені картопля, кукурудза, цукрові буряки, баштанні культури, а також гречка. В посушливих районах – чисті пари. 

Весною проводять закриття вологи і вирівнювання ґрунту зубовими боронами в 1-2 сліди. Через  3-4  дні  проводять  культивацію  на  глибину  6-8 см, а за посушливих умов передпосівну культивацію виконують на глибину загортання насіння, аби насіння під час сівби лягло на ущільнене ложе. Сіють пшеницю яру треба першою (одночасно з вівсом) серед ранніх ярих хлібів. Запізнення із сівбою на 10 днів призводить до зниження урожайності на 20-25%. За даними Миколаївської ДСДС найвищий урожай на добре підготовлених площах пшениця  яра формує за норми висіву 4,5 млн. шт./га кондиційного насіння, але при запізненні з сівбою норму доцільно збільшувати до 5,0-5,5 млн. шт./га.

Для підсіву і пересіву озимих пшеницею ярою можна використовувати стерньові сівалки СЗС-2,1. Вони за один прохід виконують чотири операції: передпосівну культивацію, сівбу, внесення мінеральних добрив і прикочування насіння у рядках. Це суттєво прискорює необхідний комплекс весняних робіт без значних втрат вологи. Для кращої роботи сівалок при підсіві озимих доцільно встановити на них клиновидні сошники або обладнати змінними наральниками. Одразу після сівби поле слід закоткувати кільчасто-шпоровими котками. 

Пшениця яра має меншу енергію кущіння, слабкішу кореневу систему, меншу її засвоювальну здатність, ніж озима та інші хлібні культури, тому вона потребує високого вмісту в ґрунті рухомих елементів живлення. В зоні Степу найбільш раціональним є внесення азотно-фосфорних добрив не нижче 40 кг д.р./га, за внесення N90P60-90 (під основний обробіток або під передпосівну культивацію) приріст врожаю становить 3-7 ц/га, при цьому формується якісне зерно із вмістом білку 14-16%. При наявності агрохімічної характеристики поля необхідно зробити більш точний розрахунок потреби елементів живлення під запланований врожай. В рядки під час сівби вносять по 50 кг гранульованого суперфосфату або нітрофоски.

6.4 Горох

Посівні площі гороху необґрунтовано скоротилися, навіть в північних районах області з відносно сприятливими кліматичними умовами. Завдяки симбіотичній фіксації атмосферного азоту, який є елементом першого мінімуму в чорноземних ґрунтах, а також здатності мобілізувати засвоювати важкодоступні форми поживних речовин, він має потужний фітомеліоративний потенціал. Цінні кормові і харчові якості та унікальні біологічні властивості визначають горох як джерело білку, один із кращих попередників колосових культур і надійний поліпшувач родючості ґрунту за недостатнього внесення мінеральних і органічних добрив. 

Холодостійка культура, насіння його може проростати при температурі    1-2°С. Мінімальна температура, необхідна для нормального розвитку сходів і формування вегетативних органів, складає 4-5°С. З підвищенням її до 10°С насіння проростає протягом п'яти-семи днів. Сходи більшості сортів гороху можуть переносити короткочасне зниження температури до мінус 4°С. Ця культура не відноситься до посухостійких, проте завдяки достатньо глибокій кореневій системі (проникає на глибину 1 м) у посушливих умовах області за сприятливих умов вегетації можна одержати відносно високий урожай зерна.

Враховуючи вкрай невелику посівну площу доцільно розмістити посіви по попередниках, які менше висушують ґрунт, на порівняно чистих від бур’янів площах з незначною кількістю пожнивних решток, що утруднюють боронування. В сівозмінах посіви гороху слід розміщувати після зернових колосових культур, недоцільно висівати його після цукрових буряків, кукурудзи та соняшнику. Розміщувати горох слід так, щоби просторова ізоляція від посівів багаторічних бобових трав була не менше  500 м. Це зменшує загрозу пошкодження сходів шкідниками.

Головна мета передпосівного обробітку ґрунту – створення добре розпушеного дрібногрудочкуватого шару на глибині 8-10 см та ідеальне вирівнювання поля. Відхилення від цих вимог по глибині і якості рихлення негативно впливає на дотримання оптимальної глибини загортання насіння, а невирівняність поля заздалегідь зумовлює втрати урожаю при збиранні.

Обов’язковий прийом на ґрунтах всіх типів і у всіх зонах вирощування гороху – внесення в рядки при сівбі складних азотно-фосфорних добрив із розрахунку 10-20 кг/га д.р. Безпосередньо у день сівби проводять нітрагінізацію насіння препаратами ризоторфін, ризоагрін або ризогумін у дозі 0,6-1,2 кг/т, поєднуючи її з внесенням молібденового добрива (50% молібденовокислий амоній, 25 г/ц) та борного (борна кислота 25 г/ц). Обробляти насіння гороху бактеріальними добривами бажано в день сівби, не допускаючи попадання на нього прямих сонячних променів.
Висівають горох звичайним рядковим способом з міжряддями 15 см сівалками, які переобладнані анкерними сошниками. Рекомендована норма висіву 1,0-1,3 млн.шт./га. Якщо передбачається дво- трикратне боронування посівів, норму треба збільшити на 15%. Так само поступають і при висіві в дуже ранні строки. Оптимальна глибина загортання насіння 6-8 см. В умовах швидкого висушування верхнього шару її збільшують до 9-10 см. І лише на важких ґрунтах можливий висів на глибину 4-5 см.
Після проведення сівби гороху обов’язковим технологічним заходом є прикочування поверхні ґрунту. Урожай зерна гороху від заростання посівів бур'янами знижується на 30-50%. При одному досходовому боронуванні і одному-двох по сходах вдається знищити до 60-80% однорічних бур’янів. До сходів ґрунт рихлять через 4-5 днів після сівби, коли бур’яни знаходяться в фазі білих ниток. Боронування по сходах проводять у фазі 3-5 листків, при масовому проростанні бур’янів в денні години, коли рослини підв’януть.

 6.5 Кукурудза 

Важливою зернофуражною культурою в нашій зоні є кукурудза. Несприятливі природні умови останніх років та погіршення забезпечення господарств добривами, гербіцидами, паливно-мастильними матеріалами, застаріле технічне забезпечення галузі – ось ті головні причини, що призвели до різкого зменшення валового збору кукурудзи. 

Плануючи посівні площі кукурудзи різного цільового призначення слід пам’ятати, що ця культура є попередником озимих культур. Як показує практика, часто цей попередник використовується нераціонально в зв’язку з грубими порушеннями технології. Доцільно ввести в структуру посівів кукурудзи ранньостиглі гібриди, розширити посіви середньоранніх гібридів. Збільшення частки ранньостиглих і середньоранніх гібридів при вирощуванні на зерно істотно знижує затрати на сушку. Збирання цих дозволить, при сприятливих умовах зволоження, використовувати рано звільнені площі під посів озимих зернових.

Переважна частина площ, відведених під кукурудзу, засмічена вегетативними частинами багаторічних коренепаросткових та насінням ярих бур’янів. Мінімалізація грунтообробітку на таких площах недоречна. Крім вирівнювання поверхні ґрунту необхідно провести два допосівних рихлення культиваторами типу КПЕ – 3,8 на глибину 10-12 та 8-10 см, а також передпосівну культивацію – на 5-7 см комбінованими агрегатами. Всі культивації проводять після масового відростання розеток осоту і сходів березки та ярих бур’янів, щоразу змінюючи напрямок обробітку. Тому сівбу на сильнозасмічених площах вимушено проводять після оптимальних строків – в І-ІІ декадах травня ранньостиглими або середньоранніми гібридами.

На непідготовлених з осені площах весною слід застосувати обробіток важкими дисковими боронами в 1-2 сліди або протиерозійними культиваторами на глибину 12-14 см з наступною терміновою культивацією КПС-4, УСМК –5,4, КРК –5,6 в агрегаті з зубовими боронами. Такий же допосівний обробіток ґрунту рекомендується при пересіві кукурудзою загиблої або зрідженої озимини.

Кукурудза досить вимоглива до підвищеного мінерального живлення і здатна засвоювати поживні речовини впродовж всього життєвого циклу. Як додатковий резерв поповнення ґрунту органікою слід використовувати органічні рештки всіх культур сівозміни з додаванням 7-10 кг азоту на 1 т решток, заорюючи їх в ґрунт. В північних районах області та в умовах зрошення доцільно висівати на зелене добриво (сидерат) в післяжнивний період бобові культури (горох, вику), капустяні (гірчицю білу, рапс, редьку олійну), після дискування їх заорюють.

Враховуючи високу вартість мінеральних добрив раціональні системи їх застосування формуються на основі використання помірних доз N60Р45, в тому числі до сівби N45P45. На неудобрених з осені чи навесні полях доцільно при сівбі в рядки внести гранульований суперфосфат, або складні мінеральні добрива – амофос, нітрофос, нітрофоску (10-15 кг/га д.р.). Припосівне внесення мінеральних добрив забезпечує прибавку урожаю 3-5 ц/га зерна.

Для одержання дружніх та вирівняних сходів сівба повинна проводитися в оптимальні строки. Оптимальним строком сівби є стійке прогрівання ґрунту до 10-12°С на глибині загортання насіння. Як ранні, так і пізні строки сівби знижують урожай. Оптимальна глибина загортання насіння 5-7 см і обов'язково у вологий ґрунт. За сприятливих умов проростання насіння і відсутності бур'янів оптимально рання сівба кукурудзи має суттєву перевагу відносно пізньої. Наукові дослідженння показують, що при оптимально ранніх строках сівби у рослин кукурудзи цвітіння волотей настає раніше, а при пізніх строках – значно пізніше, тому формування зерна відбувається в менш сприятливих умовах, ніж при ранніх строках сівби.

Досходове боронування здійснюють через 4-5 днів після сівби упоперек рядків, що забезпечує знищення проростків бур’янів і рівномірне розпушування верхнього шару ґрунту. Боронування по сходах кукурудзи проводять у фазах 2-3 та 4-5 листків легкими або середніми боронами упоперек напрямку рядків при швидкості руху агрегату 4-4,5 км/год. 

Кількість досходових та післясходових боронувань залежить від рівня забур’яненості посівів кукурудзи. Треба мати на увазі, що запізнення з боронуванням до появи сходів може призвести до пошкодження проростків кукурудзи (колеоптиль) боронами чи гусеницями трактора, а при порушенні технології після сходового боронування має місце присипання рослин землею та травмування листового апарату рослин.
Перший міжрядний обробіток посівів кукурудзи здійснюють у фазі 6-7 листка, використовуючи культиватори КРК-4,2, КРК-5,6 чи КРН-4,2, КРН-5,6. Застосовуючи прополювальні борінки, слід мати на увазі, що найбільший відсоток бур’янів у захисних зонах знищується при виконанні першого обробітку міжрядь, коли сходи бур'янів ще мало розвинені і не встигли вкорінитися. Для останнього міжрядного обробітку застосовують культиватори, укомплектовані стрілчастими лапами-загортачами. Стрілчасту лапу встановлюють на глибину 8 см, а загортачі – на 5-6 см.

6.6 Сорго, сориз 

Зерно сорго може використовуватися на кормові, харчові та технічні цілі. За кормовими властивостями зерно і зелена маса не поступаються кукурудзі. Зерно цієї культури є прекрасним концентрованим кормом для свиней, птиці, великої рогатої худоби, овець, коней. Зі спеціальних сортів сорго виготовляють крупу, яка за технологічними та органолептичними властивостями не поступається рису і пшону. 

За даними Миколаївської ДСДС у стаціонарному досліді по короткоротаційних сівозмінах за період повної ротації сорго рисозерне (сориз) виявилося найбільш врожайною зерновою культурою, в середньому по фонах удобрення та попередникам його врожайність становила 3,3 т/га, що на 62% більше за врожайність решти зернофуражних культур. Ця культура споживала найменше продуктивної вологи на створення одиниці врожаю – 749 м3, що на 193-1008 м3/т менше, аніж по інших зернофуражних культурах.

Потенційна продуктивність сорго найбільш повно проявляється при сівбі його після таких попередників, як озима пшениця, ячмінь, а також при беззмінному вирощуванні на постійних ділянках. Сорго можна вирощувати і після кукурудзи. За даними Миколаївської ДСДС найкращим попередником для сорго виявився ячмінь озимий, що пояснюється меншою забур’яненістю поля та найбільшим накопиченням продуктивної вологи в ґрунті. Найгіршим попередником був соняшник, який знижував урожайність зерна на 0,12-0,25 т/га порівняно з озимим ячменем та кукурудзою відповідно. Пояснити це можна пізніми строками збирання соняшнику, після якого залишалися грубі стебла у великій кількості, що утруднювало своєчасну підготовку ґрунту під посів сорізу, несприятливим водним режимом ґрунту.
Сорго добре реагує на внесення добрив та використання мікроелементів. Під зяблеву оранку варто вносити добрива в дозі N60P60. Ефективним є також разове внесення повної дози добрив навесні перед сівбою або припосівне внесення фосфорних чи складних добрив по 10 кг/га д.р. В умовах зрошення у зв'язку з більшою продуктивністю культури вносять N90P90K60. 

Обов’язковим заходом є протруєння насіння проти патогенної мікрофлори і ґрунтових шкідників, особливо голозерних сортів і гібридів, які не містять в оболонці таніну. Передпосівний обробіток ґрунту включає ранньовесняне закриття вологи важкими зубовими боронами в 1-2 сліди впоперек або по діагоналі до оранки. До сівби, в більшості випадків, проводять дві культивації з боронуванням і коткуванням: першу на глибину 8-10 см, а другу – передпосівну – на 4-6 см. 

Сорго сіють при підвищенні температури ґрунту на глибині 10 см до 12-15°С. Плівчасті сорти та гібриди краще витримують зниження температури ґрунту, тому висівати їх можна на 3-4 дні раніше, ніж голозерні. Глибина загортання насіння – 4-5 см. При підсиханні посівного шару ґрунту глибину загортання збільшують на 2 см. Спосіб сівби при вирощуванні сорго на зерно і силос широкорядний з міжряддями 70 см. В південному Степу густота стояння рослин сорго перед збиранням на зерно повинна становити 80-100 тис./га, в центральному – 100-120 тис./га. В умовах зрошення травостій цієї культури загущують на 30-40 %.
Після сівби ґрунт обов'язково прикочують кільчасто-зубчастими котками. Агротехнічні заходи передбачають досходове та післясходове (в фазі 4-5 і 6-7 листків) боронування легкими боронами. Швидкість руху агрегату - 4-5 км/год. Впродовж вегетації проводять дві міжрядні культивації.

6.7  Просо
За посухостійкістю та жаровитривалістю просо займає перше місце серед зернових культур, рослини витримують температуру повітря до 38-40о С, особливо у другій половині вегетації. Культура відіграє роль страхової при непередбачених потребах пересіву озимих і ранніх ярих культур.

Просо вимогливе до попередників, оскільки від сходів до кущення росте повільно і пригнічується бур’янами. Кращі попередники – зернові бобові, удобрені картопля, цукрові буряки, багаторічні трави, баштанні культури. Погані для нього попередники – просо, сорго, соняшник, ярий ячмінь, суданська трава. 

На полях, які відводяться під просо, ранньою весною необхідно провести закриття вологи важкими боронами, а потім, з інтервалом в 10-12 днів, дві культивації. Після першої культивації бажано виконати коткування ґрунту (для провокування проростання насіння бур’янів). Норми мінеральних добрив розраховують балансовим методом залежно від умов конкретного господарства. Усю кількість фосфорно-калійних добрив краще вносити восени під основний обробіток ґрунту, а азотні – під культивацію весною, за винятком N10Р10К10, які вносять під час сівби в рядки. Середніми нормами мінеральних добрив є N60P60. 
Сівбу проса необхідно проводити за температури ґрунту на глибині 10 см 10-12 оС. Можливі великі втрати врожаю проса у зв’язку з несвоєчасним строком сівби (5-10 %). Польова схожість насіння у проса нижча, ніж в інших культур, і часто не перевищує 70-75%, тому практикують порівняно великі норми висіву насіння: – 3,0-3,5 млн. схожих зерен на 1 га, при широкорядному способі посіву норму можна зменшити на 10-15 %. Глибина загортання насіння біля 5-6 см, а при пізніх строках сівби – не менше 7-8 см. Після сівби обов’язкове прикочування котками для вирівнювання поверхні поля та покращення притоку вологи до насіння з нижніх горизонтів. 

6.8 Гречка

На відміну від проса, гречка є не тільки вибагливою до тепла, а й до вологи, тому високу врожайність у південних районах області можна отримати лише за умов зрошення (до 20-25 ц/га).

Досвід показує, що для одержання високих урожаїв гречку треба розміщувати на родючих, чистих від бур`янів полях. Кращі для неї просапні (картопля, буряки, кукурудза), які удобрювались і за якими здійснювався належний догляд. Добрі попередники також зернобобові, озима пшениця, гірші – ярі зернові, соняшник, сорго. 

У богарних умовах вся увага повинна бути зосереджена на збереженні вологи. Насіння гречки досить добре сходить при висіванні його на глибину від 7-8 до 10 см. Норма висіву  при суцільній сівбі не повинна перевищувати 3,0 млн. шт. насінин на 1 га,  при  широкорядній – 2,0 млн. шт./га. Найбільшу потребу у волозі гречка відчуває у фази цвітіння до початку побуріння насіння. Кращі врожаї бувають, коли в цей період випадають короткочасні опади, що чергуються із сонячною погодою. При цьому на рослині збільшується кількість пагонів та суцвіть. 

Коренева система гречки слаборозвинена, але має високу засвоювальну здатність, основна маса коренів розміщується в шарі до 30 см. Під гречку не рекомендується вносити гній та аміачні форми мінеральних добрив, щоб запахом не відлякувати бджіл. Фосфорно-калійні добрива потрібно вносити восени, азотні – під першу або другу весняну культивацію. Орієнтовна доза для отримання врожаю 10-15 ц/га складає N45P45-60. Не слід вносити під гречку хлоровмісні калійні добрива (КСl, калійна сіль та ін.), особливо весною. У рядки під час сівби вносять по 50-80 кг гранульованого суперфосфату.

Сіяти гречку можна тоді, коли ґрунт на глибині 10 см прогріється до 10-12°С і зникне загроза повернення заморозків, зміщуючи строки сівби так, аби під час масового цвітіння-формування плодів вона не потрапила під спеку. Для цього іноді сіють у два строки з інтервалом 10-15 днів. Період сівби гречки настає у Степу наприкінці квітня. На чистих полях гречку сіють звичайним рядковим способом зерновими сівалками, на забур`янених — широкорядним (45 см) або стрічковим (45+15 см). У широкорядних посівах рослин значно менше, але вони міцніші, краще освітлені, сильніше кущаться та мають більш глибоку та розгалужену кореневу систему. Щільні рядкові посіви раніше висушують ґрунт та підпадають під посуху.

Догляд за посівами включає боронування і три культивації: першу проводять у фазу першого справжнього листка на глибину 5-7 см, другу – на початку бутонізації на глибину 8-10 см, третю – у фазу цвітіння на глибину 6-9 см з підгортанням рослин. Важливим прийомом являється бджолоопилення посівів. Вулики (2-3 бджолосім’ї на 1 га) вивозять у поле за 1-2 дні до цвітіння. Відстань бджоловідвідування не повинна перевищувати 500 м.

6.8 Соняшник 

За науково обґрунтованим чергуванням культур  у сівозміні соняшник повинен повертатись на попереднє місце не раніше, ніж через 7-8 років, щоб уникнути специфічних для культури бур’янів, хвороб, а також погіршення поживного та водного режимів ґрунту. 

Багаторічні досліди, проведені Миколаївською ДСДС переконливо свідчать, що скорочення терміну повернення соняшнику на попереднє місце у сівозміні призводить до зменшення врожайності культури з 2,08 до 1,18 т/га. Такі умови різко погіршують фітосанітарний стан посівів, поживний і водний режими ґрунту. З появою невеликих господарств виникла проблема у зменшенні набору культур і переходу до спеціалізованих короткоротаційних сівозмін. Впровадження елементів технології, які ми пропонуємо, в значній мірі зменшують негативний вплив скорочення терміну ротації соняшнику в умовах південного Степу України. Результати наших дослідів засвідчують, що між питомою вагою соняшнику у сівозмінній площі та його продуктивністю відмічається зворотна залежність. Так, найвищу врожайність насіння соняшнику одержано у сівозмінах із його питомою вагою у межах  10%. Подальше зростання посівної площі соняшнику у сівозмінах спричиняє зниження його врожайності на 7-24%, яка досягає своїх мінімальних значень за 40% насиченості у сівозмінах (0,7-1,5 т/га).
Насамперед, всі агротехнічні заходи по вирощуванню соняшнику мають бути спрямовані на збереження вологи. Не варто зайвий раз обробляти поле, якщо воно чисте від багаторічних бур’янів або падалиці озимини. При розміщенні соняшнику після зернових культур, основний обробіток ґрунту полягає в 2-3 разовому лущенні стерні й зяблевій оранці плугами з передплужниками ПЛН-4-35, ПЛН-6-35 на глибину 28-30 см.  Якщо поля забур’янені однорічними бур’янами, обмежуються одним дискування на глибину 6-8см БДТ-3, БД-10. На забур’янених полях кореневищними та коренепаростковими бур’янами проводять два дискування на глибину 12-14 см. Полицевий обробіток ґрунту забезпечує не тільки більш високий рівень врожайності насіння порівняно з безполицевим (на 11-13%), але й меншу ураженість його вовчком (у 2-4 рази). 
Для  руйнування плужної підошви застосовують ярусну оранку на глибину 30-32 см плугами ПНЯ-2-45 та ПНЯ-4-45, що дозволяє також накопичити додаткових 20 мм продуктивної вологи  в орному шарі ґрунту, де міститься 70% кореневої маси соняшнику.

На полях, схильних до вітрової та водної ерозії восени застосовують плоскорізний обробіток ґрунту КПШ-5, КПШ-9, КПЕ-3,8 на 10-12 см у поєднанні з глибоким щілюванням.

Застосування добрив помітно зменшує негативну реакцію соняшнику як на скорочення терміну повернення його на попереднє місце, так і на вирощування по менш сприятливих для нього попередниках. На формування 1 ц насіння соняшник витрачає 4,5-4,8 кг азоту, 2,5-2,7 фосфору і 12-15 кг калію. З органічних добрив кращі наслідки дає гній. Дослідженнями Миколаївської ДСДС встановлені оптимальні норми внесення мінеральних добрив під соняшник – N40-60Р60-80К30-40. Краще їх вносити з осені під оранку. Якщо цього не зроблено, навесні добрива бажано вносити не в розкид перед культивацією, а локально на глибину 10-12 см культиваторами-рослинопідживлювачами або зерновими сівалками. При цьому способі ефективність добрив підвищується на 15-20 %. При сівбі в рядки можна внести невелику норму суперфосфату чи амофосу (Р10).
Під передпосівну культивацію слід внести ґрунтові гербіциди з одночасним загортанням. Враховуючи високу схильність соняшнику до ушкодження хворобами, насіння перед посівом необхідно протруювати. 
Сіяти соняшник починають при прогріванні ґрунту на глибині загортання насіння до 8-10°С, сортами та гібридами, що відрізняються посухостійкістю і мають генетично обумовлену стійкість до вовчка та фомопсису. При сівбі обов’язкове внесення фосфорних добрив (Р10), що сприяє підвищенню врожайності, вмісту олії в насінні та збільшенню стійкості до фітопатогенів. На ґрунтах, де поживні речовини знаходяться у малодоступних формах, бажано використовувати активні штами асоціативних мікроорганізмів.
Густота рослин перед збиранням повинна становити для сортів 30-35 тис./га, для гібридів – 55-60 тис./га. Враховуючи польову схожість та ураженість рослин в період вегетації, норму висіву збільшують на 20-25 %.

Глибина загортання насіння при застосуванні гербіцидів – 5-6 см (при достатньому зволоженні ґрунту), або 6-8 см, якщо гербіциди не вносились, що дає можливість провести одне-два досходових та 1-2 післясходових боронування з метою знищення пізніх дводольних та однодольних злакових бур’янів. Для знищення дрібних однорічних бур’янів у рядках при першому міжрядному обробітку на культиватори встановлюють прополювальні борінки КЛТ-3,8, при другому – підгортачі типу КРН-5,2, КРН-5,3. 

Для боротьби з пустозерністю насіння соняшнику та збільшення його врожайності необхідно до цвітіння на поле вивозити вулики  із розрахунку 1-2 бджолосім’ї на гектар посіву.

6.9 Соя

Соя – теплолюбива культура. Насіння її починає проростати при температурі ґрунту 8-10°С, а дружні сходи з’являються при 15-18°С. 

Найкращими попередниками є озима пшениця, ярий ячмінь або кукурудза на силос. Ці культури рано звільняють поля, внаслідок чого з’являється можливість провести заходи по знищенню бур’янів і накопичити вологу в літньо-осінній період. Розміщення сої по пізніх просапних культурах (кукурудза на зерно, цукрові буряки, соняшник) призводить до зниження врожаю на 3-5 ц/га. Непогані результати одержують при висіві її після овочевих та баштанних культур. В польовій сівозміні на попереднє місце сою повертають через 3-4 роки, в короткоротаційних сівозмінах – через 2-3 роки.
За даними багатьох дослідів, соя залишає після себе у ґрунті стільки елементів живлення, скільки їх знаходиться в 15-20 т гною, але і сама також потребує внесення добрив. На чорноземі південному рекомендується вносити у середньому N40P60 на суходолі і N60P80 на зрошуваних землях. Фосфорні добрива вносять восени під основний обробіток. Якщо восени під оранку цього не було зроблено, то їх слід внести під передпосівну культивацію весною в помірній дозі поживних речовин. Аби зменшити негативний вплив азотних добрив на життєдіяльність азотфіксуючих бактерій,  норма внесення азотних добрив не повинна перевищувати 20-40 кг/га д.р. Азотні добрива варто вносити вроздріб лише на дуже збіднених поживними речовинами ґрунтах. Ha зрошенні хороший ефект дає внесення N30-40 кг д.р./га з поливною водою у фазі формування бобів та наливу насіння.
Ранньої весни обробіток ґрунту включає вирівнювання поверхні культиваторами з шлейф-боронами або два боронування і передпосівну культивацію. В кожному господарстві рекомендується вирощувати 2-3 сорти різної скоростиглості, що дозволяє раціонально використати вологу опадів.
Спосіб сівби визначається рівнем забур’яненості та наявністю багаторічних бур’янів. При незначному рівні забур’яненості переваги надаються суцільному рядовому способу сівби. За середнього і сильного рівня забур'яненості кращим вважається широкорядний спосіб сівби. Серед способів сівби більш доцільним є широкорядний з міжряддями 45 см, залежно від місцевих умов та наявності в господарствах відповідного набору техніки. Глибина загортання насіння 5-6 см, а якщо посівний шар достатньо зволожений – 4-5 см. До сівби приступають коли посівний шар ґрунту прогріється до 12-14°С.
Важливим фактором в одержанні високого врожаю сої є оптимальна норма висіву насіння, яка для ранніх і середньоранніх сортів складає 600-700, середньостиглих – 500-600 тис. схожих насінин на гектар на зрошенні. На незрошуваних землях норми висіву зменшують на 20-30%.

Після сівби, до появи сходів, проводять боронування впоперек або по діагоналі посіву. По сходах посіви сої боронують у фазі 1-3 трійчастих листків. Кількість міжрядних розпушувань і строки їх виконання залежать від рівня засміченості посівів та агрофізичних властивостей ґрунту. Перший міжрядний обробіток виконують через 1,5-2 тижні після появи сходів сої, останній – перед змиканням рядків. Глибина обробітку міжрядь повинна становити 5-6 см. Для знищення бур’янів у рядках застосовують голчасті диски або прополювальні борінки.
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